

新时代 新征程 新伟业

安宁产业园区

推动经济社会综合实力迈上新台阶

本报讯(记者 李燕)近日,昆明市人民政府办公室通报了2023年度昆明市开发区和产业园区评价结果,安宁产业园区综合评价获“优秀”等级第一名。近年来,安宁市产业园区围绕省委“3815”战略发展目标、昆明市“六个春城”建设以及安宁市“工业立市”部署要求,全力以赴抓产业发展、招商引资和项目建设等,以发展新质生产力推动高质量发展。

排头兵。2023年,安宁产业园区紧扣高质量发展主线,拼经济、促发展,全力推动园区经济社会综合实力迈上新台阶。园区73家规模以上工业企业工业总产值完成1564.4亿元,同比增长24.2%;招商引资实际到位资金171.38亿元,同比增长29.02%;完成固定资产投资155.5亿元。规模以上工业总产值、工业固定资产投资规模总量和绝对值,排

名全省开发区第1位。同时,该园区坚持项目为王,围绕“促开工、提进度、抓入库”,制定30余个项目落地攻坚方案,组建7支重点项目攻坚小分队,统筹推进“抓落实、督进度、强服务”,推动36个重点招商引资项目开工,20个项目竣工。西南铜易地新建、瑞狮天然气、瓮福祥丰等6个项目实现当年签约当年开工建设,云南杉进场247天粉磨车间点火投产等多个建设成

果,刷新“园区历史”,再创“安宁速度”。2024年,安宁产业园区将紧扣“高质量跨越式发展”首要任务,聚焦“转方式、调结构、提质量、增效益”一条主线,全面打响打赢提能升级、项目引领、科技创新、转型升级、助企纾困、要素保障、安全环保、党建引领“八大战役”,打好“蓄势赋能、一区多园”两张王牌,助推“工业立市”不断提质增效。

嵩明杨林经开区

增强园区整体竞争力和辐射带动力

本报讯(记者 刘晓婕)近日,昆明市人民政府办公室通报了2023年度昆明市开发区和产业园区评价结果,嵩明杨林经开区在该市16家开发区和产业园区综合评价中排名第三。1992年,经云南省人民政府批准,嵩明杨林经开区获批省级工业开发区,2013年1月升级为国家级经济技术开发区。近年来,嵩明县坚持大抓产业、主攻工业,将园区建设、园区经济作

为“一号工程”来抓,并于去年年初出台《关于实施产业强县战略推动杨林经开区攻坚突破三年行动计划(2023—2025年)的意见》,为杨林经开区的发展创造了良好的机遇和优势。去年,杨林经开区紧扣融入滇中、联通昆曲、共建东翼的发展战略,重点围绕先进装备、汽车、绿色能源和绿色食品4大产业集群,加快现代制造业发展。园区以通用设备制造等4个

行业板块为主,打造先进装备制造业集群;以北汽等规上企业为引领,打造汽车及零部件制造产业集群;新引进华国支架等3个光伏组件项目及华菲新能源等11家分布式光伏项目。光伏支架年产能达95万吨,成为我省最大的光伏支架生产基地,正努力打造绿色能源产业集群;以伊利乳业等规上企业为主,打造绿色食品制造业集群。截至目前,园区内有各类企

业1756家,其中世界500强企业8户、中国500强企业11户、规模以上工业企业106户。2024年,杨林经开区将锚定“云南先进制造新高地、昆明面向南亚东南亚的产业辐射基地”的定位,聚焦主责主业、明确目标方向、大抓产业、主攻工业、大抓招商、不断优化园区功能、健全产业链条、完善基础设施配套,切实增强园区整体竞争力和辐射带动力。

“生菜大王”蒲长文:

品质是产业长期发展的关键

在生菜地里找到蒲长文,远远的只见他蹲在地里,一会摸摸生菜叶查看生菜长势,一会捏捏土感受土壤湿度。

50岁的他,是云南省优秀共产党员、奥运火炬手、云南省首届乡土人才、全国优秀科技特派员,更是嵩明县当地远近闻名的“生菜大王”。2023年12月,由蒲长文牵头成立的嵩明丰泽蔬菜种植专业合作社,获评中国农民合作社500强之一。

在蒲长文看来,他与土地缘分是刻进骨子里的。1995年,21岁的蒲长文从嵩明职业技术学校毕业,进入当地一家专门从事种植和经营大棚蔬菜的公司工作,先后担任过送菜员、种植员,系统学习了绿色蔬菜的全套种植技术。“从蔬菜种植到销售的各个环节我都十分熟悉。”蒲长文说。2001年,因公司倒闭,蒲长文失业了。“只要有技术,走到哪里都不怕。”蒲长文带着过硬的生菜种植技术回到家乡嵩明县山脚社区麦冲村,带动亲戚朋友继续种生菜。在他的示范带动下,如今,嵩明县、寻甸县、西山区、官渡区4个县(区)8个乡(镇)的800多户农户种植生菜,年产5000多吨新鲜蔬菜远销国内外,每年为种植户增收600多万元,带领2000人走上致富路。以麦冲村为例,原来人均收入不足250元,2010年人均纯收入达7000多元,是10年前的30倍。

为了提高农户种植水平,他自掏腰包举办培训班,培训对象除蔬菜协会、合作社成员外,其他只要



蒲长文(右一)和技术员查看生菜长势。 本报记者 万旭 摄

愿学种植的农户均可报名参加。蒲长文介绍,培训实行三免,即吃饭、住宿、资料全免费。请专家授课的大型培训一年至少举办一次;小型培训,每个生产点每年至少三次。通过培训,农户的种植技术提升了,生菜产量、质量提高了,农户的经济收入也增加了。“品质是产业长期发展的关键。”蒲长文告诉记者,种植的生菜专供麦当劳以下几点必须达标:基地周围方圆2公里远离厂矿及养殖场;浇菜用的山泉水每半个月送检一次,年检检测20多个项目;每年进行一次土壤农残重金属等方面的全面检测。截至目前,嵩明县仅在蒲长文带动下的生菜种植面积就有1万多亩,每年输

出生菜8000吨,其中4000多吨供给麦当劳。2023年,“嵩明生菜”入选农业农村部农产品质量安全中心公布的2023年第二批全国名特优新农产品名录。在做强生菜产业的同时,蒲长文还在山脚社区尝试种植新模式——稻菜轮作,“稻菜轮作是一种农业生态循环的新尝试,轮作农作物包括玉米、水稻、生菜和紫甘蓝。”嵩明丰泽蔬菜种植专业合作社技术主管张树介绍,根据农作物的生长周期进行合理轮作,不仅能减少病虫害和杂草,增强土地的可持续利用性,还能在轮作过程中通过施有机肥丰富土壤有机质和营养,从而优化土壤结构,提升土壤

肥力。蒲长文介绍:“今年山脚社区有机水稻种植面积约400亩,往年水稻亩均产量约300公斤,今年预计可达500公斤以上。通过轮作种植,土地利用率高了,产量也能提升30%左右。”如今,蒲长文依托合作社、生菜协会等合作组织引入羊圈坡矮化苹果、无土栽培番茄等产业项目,采用土地流转、土地入股等形式带动村民参与项目建设,助力村民增收。“下一步的目标是把生菜、番茄、甜瓜三个产业做成嵩明的蔬菜品牌,带动更多村民增收致富,丰富嵩明的菜篮子,鼓足村民的口袋。”蒲长文说。

本报记者 张三亚

动态

中关村电子城(昆明)科技产业园举办科技服务公益沙龙活动 助力企业高质量发展



工作人员向来访单位、企业介绍园区概况。 本报通讯员 滇宣 摄

本报讯(记者 舒碧珩)近日,中关村电子城(昆明)科技产业园联合云南省企业家协会、中国光大银行昆明分行共同举办“助力企业高质量发展”科技服务公益沙龙,园区内外多家企业参加了本次活动。园区向来访各单位、公司介绍介绍了园区产业规划、企业服务、未来发展,企业之间也进行了互相介绍,各家企业根据需求建立了合作意向。

云南省企业家协会相关负责人对2024云南100强企业排序排名、中小企业融资优惠政策产品、企业用工法律风险管控、企业财税

知识等情况进行了介绍。企业家们针对自身发展情况进行交流。

云南米利天然香料有限公司有关负责人表示,自去年以来,公司就积极参加园区举办的公益沙龙,对于公司拓展运营受益匪浅,这次的沙龙还为企业和其他企业搭建了沟通合作的平台,是一次非常好的拓展“朋友圈”的机会。

中关村电子城(昆明)科技产业园相关负责人表示,园区将持续完善科技服务体系,从品牌、金融、法律、财税等层面全面助力中小企业稳步发展、助推企业用工环境和法治营商环境稳步提升。

新区经发局召开2024年社会信用体系建设工作推进会暨业务培训会 擦亮“滇中诚信”品牌

本报讯(记者 喻劲猛)近日,滇中新区经济发展局(信用办)牵头组织各部门、各街道召开2024年社会信用体系建设工作推进会暨业务培训会,通报新区2023年社会信用体系建设考评结果,分析当前形势和存在问题,对今年重点工作进行安排部署。

社会信用制度作为市场经济基础制度的重要组成部分,是建立全国统一大市场的基础制度,是构建一流营商环境的根本保障。会议旨在贯彻落实省、市、新区关于全面提升营商环境的工作部署,统一思想,明确工作重点,进一步提升滇中新区社会信用体系建设工作水平,擦亮“滇中诚信”品牌。

会议邀请昆明市信用办专业人员开展政策宣讲,结合行政许可和行政处罚“双公示”、信用信息归集报送、信用监管和应用、信用奖惩、诚信政府建设、诚信文化宣传等重点工作开展业务培训,并就各部门提出的问题进行现场交流答疑。

新区经济发展局(信用办)相关负责人表示,下一步还将结合实际研究制定新区社会信用体系建设工作要点,细化责任落实,积极推动构建新区良好社会信用体系,为优化提升营商环境、助力新区经济高质量发展提供有力支撑。

市场监管局开展国家安全宣传教育

本报讯(记者 肖永琴 通讯员 杨雯淇)在第9个“全民国家安全教育日”到来之际,滇中新区市场监管局立足市场监管职能定位,多种形式开展国家安全宣传教育。

在长水中心集贸市场,工作人员通过张贴宣传海报、悬挂横幅标语等方式向群众宣传什么是国家安全、危害国家安全的行为有哪些及发现国家秘密已经或可能泄露时应当采取哪些措施等涉及国家安全的相关法律知识。同时,积极宣传《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国保守

国家秘密法》等法律法规和相关规定,强化群众的法治观念、保密意识、防范意识,树牢国家安全人人有责观念。

滇中新区市场监管局组织全体干部职工学习《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国网络安全法》等法律法规,形成学法用法的良好氛围,切实增强了干部职工的国家安全意识。利用市场主体工作联络群,将有关国家安全的宣传标语、宣传挂图、相关视频及时发送给市场主体,营造浓厚的社会宣传氛围。

“轻嵩贷—富嵩融”信贷产品发布

本报讯(记者 刘晓婕)近日,嵩明县举办党建引领、金融先行—金融赋能暖企行动之“轻嵩贷—富嵩融”产品发布与洽谈会,并为融资项目集中发放贷款2.08亿元。

2023年,该县创新推进“昆易贷”、农业融资担保等惠民惠企政策,发放中小企业贷款、农业“零费率”担保贷款分别达3亿元、2亿

元,近1000户企业直接受惠,存贷增速在昆明市排名第五。在这次洽谈会上,富滇银行嵩明支行就嵩明专属信贷产品“轻嵩贷—富嵩融”讲解的同时,还跟15家公司及个人进行集中签约。

“轻嵩贷—富嵩融”专属信贷产品由“富嵩快贷”“富嵩慧贷”和“富嵩易贷”三个子系列组成。

携手护林防火 共护绿水青山

森林草原高火险期 严禁一切野外用火